

ИМЕНА ПАВШИХ — В НАШИХ СЕРДЦАХ

КАК ТОЛЬКО стаял снег и первые ростки трав робко потянулись к солнцу, на околицу села Большие Салы двинулись отряды школьников. Они шли туда, где в величавой и гордой суровости застыл у дороги монумент, у подножья которого, сжимая оружие, замерли на века литые фигуры воинов.

Их было пятнадцать — мужественных людей, выдержавших неравное сражение с врагом на древнем кургане Бербер-Оба. Теперь его называют Артиллерийским, в память о жаркой битве, в которой сложили головы воины-герои, но не дрогнули, не сдались. Их имена высечены на мраморе монумента, установленного на широком плато у главной сельской магистрали. Школьники приходят сюда каждую весну, чтобы посадить цветы, кустарник, разровнять площадку, посыпать песком дорожки, освежить краску на памятнике.

Любовно выполнили они эту работу и теперь. Сейчас по утрамбованным тропам люди несут к подножью монумента ландыши, тюльпаны, сирень. Крепко хранят большесальцы память о тех, кто пал, защищая село от врага, в грозном 1941 году.

Свято чтут имена героев и школьники. Еще в начале нынешнего учебного года в Большесальской школе № 8 были созданы отряды следопытов. Каждый из них получил поисковое задание. 8-й «б» вступил в число следопытов в полном составе. Этот класс взялся отыскать родственников и друзей бойцов, погибших на Артиллерийском кургане. Возглавила поисковую работу клас-

По следам подвига

сный руководитель Людмила Ивановна Бардацкая.

К поиску подключились также следопыты пионерской дружины — большая группа ребят во главе с преподавателем истории Вартитер Карапетовой Чобаян.

Сейчас уже трудно счесть, сколько было отослано писем в общественные организации, школы, дома пионеров, военкоматы, частным лицам. Ответы в большинстве случаев прихо-

других высечено на монументе. Сейчас следопыты наладили постоянную связь с родственниками Сурена.

Теплые, благодарные письма шлет школьникам из Азербайджана жена Мовсеса Гуляна. Из Дагестана прислали свои фотографии жена, сын и внук Велихана Велиханова. По приглашению следопытов они побывали в Больших Салах, посетили могилу героев.

Ребятам удалось узнать под-

ленинградских и одесских следопытов рассказать о памятных местах этих городов-героев, о людях, чьи подвиги в Великой Отечественной войне увековечены памятниками. Рита также рассказала юным одесситам и ленинградцам о пятнадцати войнах, погибших на подступах к Большим Салам.

Работа следопытов не ограничивается только перепиской и сбором материалов для школьного музея. Ребята выступают с докладами, рассказывают людям о подвигах героев, об их жизни. Семиклассник Валерий Назикян, например, много раз выступал с такими рассказами перед своими товарищами, родственниками и друзьями погибших бойцов, учащимися Ростовской школы № 43, с которыми большесальцы поддерживают тесную связь.

Завтра, в День Победы, у монумента на околице села соберутся люди, чтобы почтить память воинов, поклониться их праху. И нежные весенние цветы, любовно сплетенные в венки ребячьими руками, укроют могилу героев.

Л. ЛАРСКАЯ.

ИДЕТ ПИОНЕРСКИЙ ПОИСК

дили быстро. Теперь они собраны в три объемистых папки.

— Скоро, видимо, придется обзаводиться четвертой, — говорит заместитель директора школы по внеклассной работе К. Е. Нор-Аревян. — Письма поступают ежедневно.

Следопытам удалось отыскать в Баку родственников солдата Исмаила Мамедова, погибшего на кургане в числе пятнадцати. Они написали, что Мамед был призван в армию в Баку, в самом начале войны. Здесь сформировалась его часть, а через несколько месяцев, в ноябре 1941 года, родные получили от Мамеда последнее письмо из-под Ростова. В конверте он прислал маленькую солдатскую фотографию. Теперь родственники передали ее большесальским школьникам.

После длительной переписки с армянским городом Эчмиадзином нашлись племянница и двоюродный брат Сурена Арутюняна, имя которого в числе

робности жизни командира прославленной батареи Сергея Оганяна и политука Сергея Вавилова. В гостях у большесальцев побывали делегация Тбилисского артиллерийского училища, которое окончил Оганян, и пионеры тбилисской школы, носящей его имя. В память об этих незабываемых днях в школьном музее хранятся снимки, благодарные записи гостей.

Большесальских следопытов посетили мать и брат С. Оганяна, сын С. Вавилова. Несмотря на преклонный возраст, отец и мать Вавилова приехали в Большие Салы, побывали на могиле сына и его товарищей. К каждому празднику 8-й «а» класс шлет Вавиловым посылки: нехитрые подарки, сделанные своими руками.

Ребята переписываются не только с родственниками погибших, но и со многими общественными организациями, школьниками других городов. Рита Хатламаджиян попросила

